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Ονοµατολογία ενώσεων µε διακλαδισµένη ανθρακική αλυσίδα


1. Η κύρια αλυσίδα περιλαµβάνει κατα προτεραιότητα τα περισσότερα άτοµα 
άνθρακα και τις περισσότερες χαρακτηριστικές οµάδες και πολλαπλούς 
δεσµούς.


2. Οι διακλαδώσεις δηλώνονται πριν απο το κύριο όνοµα αλφαβητικά και µε 
αριθµούς που δηλώνουν τη θέση τους, δηλ µε ποιο άτοµο άνθρακα της 
ανθρακικής αλυσίδας ενώνονται. Αν υπάρχουν ίδιες διακλαδώσεις τότε 
αναφέρονται οµαδικά και µπροστά τους µπαίνει αριθµητικό πρόθεµα δι-, 
τρι-, κλπ.


3. Όταν η ένωση έχει χαρακτηριστική οµάδα, πολλαπλό δεσµό και 
διακλάδωση τότε αρχίζουµε την αρίθµηση της ανθρακικής αλυσίδας απο το 
ακραίο εκείνο άτοµο που είναι πλησιέστερα στη χαρακτηριστική οµάδα. Άν 
η ένωση δεν έχει χαρακτηριστική οµάδα ή τα ακραία άτοµα απέχουν εξίσου 
απο τη χαρακτηριστική οµάδα τότε αρχίζουµε την αρίθµηση απο τον 
άνθρακα τον πλησιέστερο στον πολλαπλό δεσµό. Αν η ένωση δεν έχει ούτε 
χαρακτηριστική οµάδα ούτε πολλαπλό δεσµό αρχίζουµε την αρίθµηση απο 
το άτοµο του άνθρακα τον πλησιέστερο στη διακλάδωση. Κατα την 
αρίθµηση της διακλαδισµένης αλυσίδας η σειρά προτεραιότητας είναι: 
XO>ΠΔ>ΔΚ


2-µεθυλοπεντάνιο	 	 


	 	 	 

       4-µεθυλο-4-πεντεν-2-όλη	 	 	 2,3,4-τριµεθυλοπεντάνιο 


4. Για την περίπτωση που συνυπάρχουν περισσότερες της µιας 
χαρακτηριστικές οµάδες η ισχυρότερη δίνει την κατάληξη του ονόµατος 
της ένωσης και οι άλλες ονοµάζονται ως διακλαδώσεις:


-COOH  >  -CN    > -CH=O  >  -C=O       >   OH        >    -NH2


	 Καρβοξυ-,κυανο-,     οξο-         οξο- (κετο-)   υδροξυ-      αµινο-
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Εµπειρικοί και µοριακοί τύποι


Ε.Τ δείχνει απο ποια στοιχεία αποτελείται η ένωση και ποια η αναλογία ατόµων 
στο µόριο αυτής π.χ. (CH4)ν, (C2H6O)ν, (CvH2v+2O)ν


Μ.Τ δείχνει τον ακριβή αριθµό των ατόµων των διαφόρων στοιχείων στο µόριό 
της π.χ. CH3CH2OH, CH3OCH3


Υπολογισµός Ε.Τ µιας οργανικής ένωσης µε βάση την ποσοτική της σύσταση


Υπολογισµός Μ.Τ µιας οργανικής ένωσης συνδέοντας την ποσοτική ανάλυση (ΕΤ) 
και τη σχετική µοριακή µάζα της


Συντακτικοί τύποι – Ισοµέρεια


Ισοµέρεια είναι το φαινόµενο κατά το οποίο δύο η περισσότερες ενώσεις µε τον 
ίδιο µοριακό τύπο έχουν διαφορές στις ιδιότητές τους (φυσικές ή χηµικές). Αυτό 
οφείλεται, είτε στη διαφορετική διάταξη των ατόµων άνθρακα στο επίπεδο 
(συντακτική ισοµέρεια), είτε στη διαφορετική διάταξη των ατόµων στο χώρο 
(στερεοϊσοµέρεια).


ΙΣΟΜΕΡΕΙΣ είναι οι ενώσεις που έχουν τον ίδιο µοριακό τύπο αλλα διαφορετικές 
φυσικές ή χηµικές ιδιότητες




ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΑΛΥΣΙΔΑΣ: το είδος της συνακτικής ισοµέρειας, που οφείλεται στο 
διαφορετικό τρόπο σύνδεσης (διάταξης) των ατόµων άνθρακα στα µόρια των 
ισοµερών ενώσεων.


 Π.χ,	 Βουτάνιο και µεθυλοπροπάνιο


ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ

ίδιος μοριακός τύπος


διαφορετική διάταξη των ατόμων της 
ένωσης στο επίπεδο

ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΑΛΥΣΙΔΑΣ ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΘΕΣΗΣ ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΟΜΟΛΟΓΗΣ 
ΣΕΙΡΑΣ

ΣΤΕΡΕΟΪΣΟΜΕΡΕΙΑ

ίδιος μοριακός & ίδιος συντακτικός 

τύπος

διαφορετική διάταξη των ατόμων 

της ένωσης στο χώρο
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Πεντάνιο, µεθυλοβουτάνιο, διµεθυλοπροπάνιο


ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΘΕΣΗΣ: το είδος της συντακτικής ισοµέρεια που οφείλεται στη 
διαφορετική θέση µιας χαρακτηριστικής οµάδας ή ενός πολλαπλού δεσµού στα 
µόρια των ισοµερών ενώσεων.


Π.χ.	 1-βουτίνιο και 2-βουτίνιο





1-βουτένιο, 2-βουτένιο, µεθυλοπροπένιο


ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ ΟΜΟΛΟΓΗΣ ΣΕΙΡΑΣ: το είδος της συντακτικής ισοµέρειας που 
εµφανίζουν ενώσεις που ανήκουν σε διαφορετικές οµόλογες σειρές.


Π.χ.	 Προπανόνη και προπανάλη (κετόνες και αλδεϋδες)


	 	 	 	 

Οξέα και εστέρες, αλκίνια και αλκαδιένια


ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΙΣΟΜΕΡΕΙΑ


Cis-2-βουτένιο και trans-2-βουτένιο
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Εναντιοµερή: S-αλανίνη και R-αλανίνη


	 


ΚΑΥΣΗ  ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ


ΚΑΥΣΗ: είναι η αντίδραση μίας χημικής ουσίας (ανόργανης ή οργανικής) με το οξυγόνο και 
συνοδεύεται απο παραγωγή θερμότητας και φωτός.


ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΥΣΗ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ


ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΥΣΗ ΑΛΚΑΝΙΩΝ


CνH2ν+2	 +	 [(3ν+1)/2] O2	 	 	 	 ν CO2(g)	 	 +	 (ν+1)H2O(g)


Παραδείγματα:


CH4(g)	 +	 O2(g)	 	 	 	 CO2(g)	 	 +	 H2O(g)


CH3 CH 2 CH 3(g)	 +	 O2(g)	 	 	 	 CO2(g)	 	 +	 H2O(g)


Αν χρειαστεί μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ακέραιους ή κλασματικούς συντελεστές.


C4H10(g)	 +	 (13/2)O2(g)	 	 	 	 4CO2(g)	 	 +	 5H2O(g)


2C4H10(g) +	 13 O2(g)	 	 	 	 	 8CO2(g)	 	 +	 10H2O(g)


ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΥΣΗ ΑΛΚΕΝΙΩΝ 


CνH2ν	 +	 (3ν/2) O2	 	 	 	 ν CO2(g)	 	 +	 ν H2O(g)


ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΥΣΗ ΑΛΚΙΝΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΚΑΔΙΕΝΙΩΝ


CνH2ν-2	 +	 [(3ν-1)/2] O2	 	 	 	 ν CO2(g)	 	 +	 (ν-1)H2O(g)


ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΥΣΗ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ


CΧHΨ	 +	 [(2x+ψ/2)/2 ]O2		 	 	 x CO2(g)	 	 +	 (ψ/2) H2O(g)
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ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΥΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ εξαρτώνται απο τη σύσταση της οργανικής ένωσης που 
καίγεται, την διαθέσιμη ποσότητα οξυγόνου και τις συνθήκες της καύσης.


Η καύση γίνεται με οξυγόνο, ατμοσφαιρικό αέρα (μίγμα αζώτου και οξυγόνου, 20%v/v O2  και 80%v/
v N2 ) , ή παρουσία κάποιας οξυγονούχου ένωσης που παρέχει εύκολα οξυγόνο. 


Γενικά κατά την πλήρη καύση όταν δηλαδή το οξυγόνο είναι σε περίσσεια γίνονται οι παρακάτω 
μετατροπές:


C	 	 	 	 CO2


H	 	 	 	 H2O


S	 	 	 	 SO2


N	 	 	 	 N2	 ΤΟ ΑΖΩΤΟ ΔΕΝ ΚΑΙΓΕΤΑΙ.	 	 


ΜΕΡΙΚΗ ΚΑΥΣΗ γίνεται  παρουσία περιορισμένης  ποσότητας οξυγόνου και οδηγεί στο σχηματισμό 
διαφόρων προϊόντων όπως άνθρακα και τοξικού μονοξειδίου του άνθρακα.


ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΚΑΥΣΑΕΡΙΩΝ


Δέσμευση H2O


Με ψύξη των καυσαερίων γίνεται υγροποίση των υδρατμών.


Επίσης το νερό δεσμεύεται με αφυδατικό όπως για παράδειγμα πυκνό διάλυμα H2SO4 ή άνυδρο 
CaCl2


Δέσμευση CO2


Δεσμεύεται απο διάλυμα βάσης:


2NaOH	 +	 CO2	 	 	 Na2CO3	 	 +	 H2O


Ca(OH)2	+	 CO2	 	 	 CaCO3	 	 +	 H2O


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΥΣΗΣ


14,4 g πεντανίου (C5H12) καίγονται  πλήρως με O2  και τα καυσαέρια διαβιβάζονται σε πυκνό 
διάλυμα H2SO4. Να υπολογιστούν:


i. Η ποσότητα του O2  σε mol που απαιτείται για την πλήρη καύση


ii. Η αύξηση μάζας  σε gr του διαλύματος H2SO4


Δίνονται οι σχετικές  ατομικές μάζες  για τον άνθρακα (Ar=12),για το υδρογόνο (Ar=1) και  για το 
οξυγονο (Ar=16).


Υπολογισμός σχετικής μοριακής μάζας πεντανίου (C5H12):


	 Mr=(5x12)+(12x1)=72 g/mol
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	 Υπολογισμός αριθμού mol πεντανίου (C5H12):


	 n=m/Mr=14,4 g/72 g/mol=0,2 mol


	 C5H12	 +	 8O2	 	 	 5CO2	 +	 6H2O


	 1 mol	 	 8 mol	 	 	 	 	 6 mol


	 0,2 mol		 x;	 	 	 	 	 ψ;


	 x=1,6 mol O2  	 και	 ψ=1,2 mol H2O


H αύξηση μάζας του διαλύματος H2SO4 , που είναι αφυδατικό, ισούται με τη μάζα του νερού 
που παράγεται κατά την  καύση του πεντανίου.


Υπολογισμός της σχετικής μοριακής μάζας του νερού Mr=2x1+16=18 g/mol


Υπολογισμός της μάζας του νερού:


m=n x Mr= 1,2 mol x 18 g/mol=21,6g


ΑΛΚΕΝΙΑ


Αλκένια ονοµάζονται οι άκυκλοι ακόρεστοι υδρογονάνθρακες οι οποίοι περιέχουν ένα διπλό 
δεσµό στο µόριό τους.


ΓΕΝΙΚΟΣ ΜΟΡΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΑΛΚΕΝΙΩΝ: CvH2v (v≥2)


ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ ΣΤΑ ΑΛΚΕΝΙΑ 


Προσθήκη υδρογόνου, αλογόνου, υδραλογόνου,νερού.


CH2=CH2 	 +	 H2	 	 	 	 CH3CH3   (παρουσία καταλύτη, Pt & Pd)


CH2=CH2 	 +	 Br2	  	 	 	 CH2 (Br)CH2 Br


ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΚΟΡΕΣΤΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΘΗΚΗ  ΒΡΩΜΙΟΥ


Αν προσθέσουμε αλκένιο σε διάλυμα Br2 σε τετραχλωράνθρακα τότε το αλκένιο αντιδρά με το 
βρώμιο και το διάλυμα του βρωμίου απο κόκκινο που είναι αποχρωματίζεται. Η άμεση εξαφάνιση 
της κόκκινης χροιάς σημαίνει ότι η ένωση είναι ακόρεστη. Την αντίδραση όπως είναι φυσικό δεν τη 
δίνουν τα αλκάνια ενώ τη δίνουν άλλοι ακόρεστοι υδρογονάνθρακες όπως τα αλκίνια.


CH2=CH2 	 +	 HCl	  	 	 	 CH3CH2 Cl


CH2=CH2 	 +	 HOH	  	 	 	 CH3CH2 OH (παρουσία όξινου καταλύτη , H+)
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Tο κύριο προϊόν αυτών των αντιδράσεων προσθήκης καθορίζεται σύμφωνα με τον κανόνα του 
Markovnikov. Το Η προστίθεται στο άτομου του C  του διπλού δεσμού που έχει τα περισσότερα 
άτομα Η.


Έτσι το κύριο προϊόν της προσθήκης του HCl  στο προπένιο δεν είναι το CH3CH2CH2Cl  αλλά  το 2-
χλωροπροπάνιο, CH3CH(Cl)CH3  .





	 ΑΛΚΙΝΙΑ


Είναι οι άκυκλοι ακόρεστοι υδρογονάνθρακες που έχουν στο μόριό τους έναν τριπλό δεσμό.


Αιθίνιο ή ακετυλένιο	 C2H2 	 	 HCΞCH


Προπίνιο	 	 C3H4	 	 HCΞC-CH3	 


1-Βουτίνιο	 	 C4H6	 	 HCΞC-CH2CH3


2-Βουτίνιο	 	 C4H6	 	 CH3-CΞC-CH3


ΓΕΝΙΚΟΣ ΜΟΡΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΑΛΚΕΝΙΩΝ: CvH2v-2 (v≥2)


	 	            ΧΗΜΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΚΙΝΙΩΝ


1. Αντιδράσεις προσθήκης


Προσθήκη υδρογόνου παρουσία καταλύτη (Pt ή Pd ή Ni) 


              + H2	 	 	 


 HCΞCH		 +	 H2	 	 	 	 CH2=CH2 	 	 	 CH3CH3


Προσθήκη υδραλογόνου 


	 	 	 	 	 	 	 	 	 +HCl


HCΞCH	 	 +	 HCl 	 	 	 	 CH2=CHCl 	 	 	 CH3CHCl2


Προσθήκη αλογόνου (Cl2,Br2)
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	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 +Br2


 HCΞCH		 +	 Br2	 	 	 	  CHBr=CHBr                               C2H2Br4 


Προσθήκη HCN


HCΞCH	 	 +	 HCN 	 	 	 	 CH2=CH-CN   ακρυλονιτρίλιο


Προσθήκη H2O 


	 	 	 	         HgSO4


HCΞCH	 	 + 	 H2Ο	 	 	 	 [CH2=CHOH]                                      CH3CHO 


	 	 	 	          H2SO4


2. Καύση


HCΞCH	 	 + 	 (5/2)Ο2	 	 	 	 2CO2	 +	 H2Ο


3. Πολυμερισμός


3HCΞCH  	 	 	 	 C6H6


HCΞCH	 	 +	  HCΞCH 		 	 	 CH2=CH-CΞCH   βινυλοακετυλένιο


4. Αντίδραση όξινου υδρογόνου


HCΞCH	 	 + 	 Na 	 	 	 	 HCΞCNa + 1/2H2


HCΞCNa	 + 	 Na 	 	 	 	 NaCΞCNa + 1/2H2


Ανίχνευση αλκινίων με όξινο υδρογόνο:


HCΞCH	 	 + 	 2CuCl	 + 	 2NH3 	 	 CuCΞCCu	  + 	 1/2H2


Το χαλκοακετυλενίδιο που σχηματίζεται είναι καστανέρυθρο ίζημα.
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